《龙泉市人民政府办公室关于加强机制砂行业长效管理实施意见》的政策解读

一、出台背景
为了巩固和加强全市机制砂行业整治管理成效,彻底改变机制砂行业存在“低、小、散、乱”现象，根据法律法规及上级政策文件规定和市政府主要领导批示精神，为解决全市机制砂行业存在矛盾和问题，急需建立有效规范的机制砂行业长效管理机制，促进全市机制砂行业健康有序发展，特制定我市机制砂长效管理实施意见。
二、制定内容
该《实施意见》共有五个部分内容：
第一部分：总体目标。以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，深入贯彻落实习近平生态文明思想，按照跨越式高质量发展的要求，切实践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，通过建立机制砂行业长效管理制度，进一步厘清各乡镇（街道）人民政府及相关职能部门的职责分工，形成全市机制砂行业职能明确、责任清晰、监管有效的良好格局，进一步有效整治我市机制砂低、小、散的行业现状，遏制机制砂行业乱象，从而优化产销布局，构建供需平衡、价格合理、绿色环保、优质高效的机制砂产业体系，促进机制砂行业高质量绿色发展，为全市经济发展提供资源保障。
第二部分：管理范围。一是建筑用石料矿山采矿权的出让、开采、矿山附属砂石加工销售、运输等。二是指已取得立项批准文件的隧道或地下空间工程和建设项目在批准用地红线范围内（包括：房屋建筑和市政公用工程、机场、铁路、公路交通、水利和天然气管道建设工程，以及农业农村、林业、电力建设工程，其他矿种矿山开拓系统工程），因施工需要在建设工期内开采、自用及自用外多余砂石资源（矿产品）的出让、加工销售、运输等。三是矿山采掘工程（包括采准工程、备采工程、采场采矿工程）综合回收利用废石、矿碴和安全整改等工程砂石资源的开采、加工销售、运输等。
第三部分：职能职责。为进一步明确机制砂行业管理有关部门职能和监管职责，强化监督合力，提升监管效能，有效消除部门监管重叠和空白地带。各乡镇（街道）及有关部门按照机制砂行业砂石资源（矿产品）的出让、开采、加工销售、运输等四个环节实行全流程闭环式管理。机制砂管理涉及18个有关主管部门和相关乡镇（街道）的管理职责，在“职能职责”中全面作了叙述，按照要求进一步明确了市发改局、经商局、自然资源和规划局、建设局、交通运输局、水利局、经济开发区管委会、林业局、农业农村局、生态环境龙泉分局、应急管理局、市场监管局、综合行政执法局、公安局、税务局、财政局、大数据发展中心、供电公司、乡镇（街道）等职责分工。
第四部分：工作要求。一是严控准入条件。严格落实《丽水市机制砂行业发展规划（2021-2025年）》，从严控制建筑用石料矿山采矿权和独立砂石加工企业数量。严格把控机制砂项目建设的选址、准入规模、年产能力、技术标准。二是实施规范管理。各部门单位要认真履行职责，做好建设项目“工程采矿”自用与多余砂石资源（矿产品）的日常监督管理。工程项目建设单位为“工程采矿”管理的主体责任单位，工程项目主管部门为“工程采矿”管理的监管责任部门，建设项目工程自用与多余砂石资源（矿产品）按照国有资产管理要求实行“谁审批、谁监管”。工程项目建设单位应依法采取委托资质单位出具建设项目工程自用多余砂石资源（矿产品）核实报告等方式，强化对“工程采矿”砂石资源（矿产品）总量、自用量、多余量“三量”的核实，并经工程项目主管部门审查，审查核实通过后由项目主管部门报市砂管办。建设项目工程多余砂石资源（矿产品）由相关主管部门统一移交市砂管办纳入市公共资源交易平台公开出让处置。三是落实常态监管。强化数字化成果应用，构建横向多跨协同、纵向县乡联动的大统筹治理格局。各部门单位要认真履行行业监管职责，抓好矿山资源利用、工程施工质量与安全生产管理，明确“工程采矿”的“三量”管理的权利和义务，有针对性地对矿山资源开发利用、“工程采矿”的“三量”情况进行中期测评和监督督查，每年专项监督检查不少于2次。同时，要加强采矿权合同、工程合同的监管，采矿权人与施工单位要按照矿山资源开发利用方案和工程施工设计方案进行开采、施工，不得违反矿山资源开发利用方案和借工程施工的名义超越矿界、采矿边坡以及工程红线违法盗采砂石资源，不得擅自违规设置砂石加工生产线，不得擅自销售非法处置多余砂石资源（矿产品）。
第五部分：保障措施。一是建立健全“以政府全盘管理、部门齐抓共管，乡镇（街道）协同配合”的机制砂行业协调监管机制。市政府成立以政府分管领导为组长，发改、经商、自然资源、生态环境、应急管理、建设、交通运输、林业、水利、农业农村、市场监管、综合行政执法、电力、公安、税务、乡镇（街道）等部门主要负责人为成员的机制砂行业领导小组，下设砂石综合管理办公室（自然资源和规划局），负责机制砂行业的日常综合管理。二是遵循“客观公正、实事求是、全面评价、注重实效”的原则，健全和完善“云砂管”平台综合考核体系，压实主体责任，强化属地管理，严格工作考核。三是要强化执纪追责问责。各乡镇（街道）、有关部门要根据职责分工，主动履责、全力担责，做到敢管敢治、严管严治、长管长治。对决策部署贯彻落实不力、监管不力的，或工程项目建设单位的主体责任、行业主管部门的监管责任履行不到位的要严肃追责问责。
三、实施时间
[bookmark: _GoBack]文件自2022年12月28日起实施。
四、解读机关
本实施意见由龙泉市自然资源和规划局负责解读。
解读人：翁陈池。
联系电话：0578-7112229。
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