2022年度龙泉市委统战部（民宗局）法治政府建设工作总结
2022年，龙泉市委统战部（民宗局）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九届六中全会、省委十四届十次全会和市第五次党代会精神，紧紧围绕《龙泉市民族宗教系统法制宣传教育第八个五年规划（2021-2025年）》工作要求，精心谋划，科学部署，切实抓好统战系统法治建设，不断提升依法行政水平。现将有关工作总结如下：

一是坚持同心同向，巩固政治认同。推动场所提升内动力，营造和睦和谐氛围，全面开展美丽宗教活动场所建设行动，持续推进社会主义核心价值观、国旗国歌、宪法和法律法规、平安创建、中华优秀传统文化进宗教活动场所和浙西南革命精神“六进”宗教活动场所，2022年度共创建六处“六进”规范化宗教活动场所，1处省级普法教育基地（市基督教堂），2处消防安全标准化管理“百优争创”优秀单位（龙祥观和市基督教堂）；以“五教同行·奋进新时代”五百行动为主线，深入推动“永远跟党走·奋进新时代”主题教育实践活动，开展“之江问道”文化讲堂系列活动，鼓励宗教界人士走出去，前往温州、天台、文成等地的宗教场所开展讲经交流为主题的文化交流活动7场次，不断培育宗教中国化宣讲名师，2022年，天堂山寺进明法师获得2022丽水市第九届汉传佛教讲经交流会一等奖，2022浙江省汉传佛教讲经交流会二等奖，以加强“爱党爱国爱教”主题教育为导向，开展以“民宗局长带头说，宗教负责人体会说，宗教界人士感悟说”为形式的党的二十大精神宣讲会5场次。大力倡导以文化人，为宗教活动场所订阅赠送党报党刊1000余份，厚植红色底蕴，通过以会代训、年度例会方式贯穿全年，在宗教界开展爱党爱国爱社会主义“三爱”主题教育，开展普法活动12场次。在国庆、12.4宪法日等重要节点组织宗教界开展升国旗仪式，不断推动全市宗教界人士不断增进“五个认同”。 

二是坚持依法依规，践行整体智治。依托省民宗委宗教智治2.0平台，用活、用实、用细浙里办各项服务功能、省宗教信息管理系统、浙江掌上宗教APP等，积极引导并实现宗教事务“掌上办事”、“掌上办公”、“掌上治理”。推动“互联网+监管”高效率执法，借助浙政钉掌上执法系统，开展专项和双随机检查11场次，其中多部门联合检查占34%；综合运用视频监控系统，加强对宗教场所有序开放，开展宗教活动等28项行政检查事项的监管工作，促进场所建设及宗教活动规范安全有序。以场所为主体，团体协调引进“财务代理”申报模式，实现场所财务标准化申报全覆盖，有效促进场所财务管理规范化建设。

三是坚持健全网络，深化整改治理。健全“包村领导、驻村干部、统战委员”组成的“三人驻堂”网络，形成工作“合力”。开展平安护航二十大“除险保安”安全隐患大排查大整治专项行动，进行消防风险普查，深入排查、共清剿宗教场所安全隐患，建筑安全，消防安全隐患点131处，全部得有效整改。以深化宗教场所的平安巡查为抓手，围绕宗教领域规范管理及“1+9”安全管理体系，依托“浙江掌上宗教”平台，加强宗教场所线上线下安全巡查，坚持做好每月25号APP巡查晾晒预警机制，实现宗教领域全年平安零事故目标。实行部门联动制度，联合政保、教育、网信等多部门强化舆情监控和分析研判，不断筑牢反渗透“防火墙”，开展宗教非法渗透蔓延1+5专项整治，排查出两名教师信教，并做好教育引导，联合市综合执法局成功查处一起在公共场所散发宗教类印刷品进行传教案，实行了宗教领域行政处罚“零”的突破。

四是坚持团结关爱，推动民族融合。深入推进民族乡村振兴“双百村结对”行动，督促受帮扶村与帮扶单位沟通对接，落实项目6个，争取帮扶资金115万元。举办系列活动传承弘扬民族文化，依托竹垟乡盖竹村“石榴红”民族文化研学基地，继续发展民族文化“研学游”、“畲族婚嫁体验”等旅游产品，对外展示畲语、畲技、畲舞等特色文化。积极开展民族团结进步宣传月活动，在社区、学校、企业举办各种形式的民族色彩的文化活动，如：今年9月份，东升小学教育集团组织56个教师身着民族服饰齐唱“祖国好”，喜迎二十大等短视频宣传活动获省、市级主流媒体关注报道。

